

Сталинградская битва

2 февраля 1943 года, в этот день, Советские войска разбили немецко-фашистские войска в Сталинградской битве. Этот подвиг вошёл в историю, и по сей день является «Днём воинской славы».



200 дней и ночей - с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года - продолжалась Сталинградская битва. По продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших людей и боевой техники Сталинградская битва превзошла на тот момент все сражения мировой истории.

Она развернулась на огромной территории в 100 тысяч квадратных километров (территории современных Воронежской, Ростовской, Волгоградской областей и Республики Калмыкия). Линия фронта протянулась на 850 километров. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше 2,1 миллионов человек, до 2 тысяч танков, более 2 тысяч самолетов, до 26 тысяч орудий.



Сталинградская битва - решающее сражение всей Второй мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу. Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом. Закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза.

Для России и всего человечества слово «**Сталинград**» было и остается знаком военной и нравственной победы над фашизмом, символом перелома в величайшем вооруженном противостоянии XX века.



Общие потери советских военнослужащих составили один миллион 130 тысяч человек. Число погибших среди мирного населения невозможно установить, даже приблизительно. Счет идет на десятки тысяч.

Достойный вклад в разгром немецко-фашистских войск в Сталинградской битве внесли дальневосточники. Среди героев-защитников Сталинграда были и наши земляки - архаринцы. Большинство из них погибли в Сталинградском сражении, вернулись единицы...



Из фронтовых воспоминаний
Сусленкова Павла Ивановича
(1922-1990) - участника
Сталинградской битвы

«... Мы вели непрерывные оборонительные бои, но вынуждены были отступить, отошли к Дону и около Калача, по железнодорожному мосту переправились на левую сторону реки. Мы цеплялись за каждый удобный рубеж, за каждую ложбинку, но вынуждены были отступить всё ближе к Волге, к Сталинграду. Ведь враг обладал большим превосходством в силах, особенно танках, авиации. Иногда три, пять дней, неделю мы держались на одном месте, но затем все-таки отступали. Я думаю, что солдату нет ничего тяжелее, чем отступить...»



Павел Иванович Сусленков воевал в составе 204 дальневосточной стрелковой дивизии, сформированной в селе Черемхово Ивановского района Амурской области и направленной в июле 1942 года на Сталинградский фронт.

Приказом НКО СССР от 1 марта 1943 года № 104 дивизии было присвоено звание «78-й гвардейской».



*1944 г. Польша. третий слева
Сусленков Павел Иванович*

Сегодня в память о Сталинградской битве отмечается День воинской славы России, проводятся торжественные и памятные мероприятия, а в самом Волгограде установлено множество исторических мест, связанных с его героическим прошлым. Но самым известным монументом, посвященным защитникам Сталинграда, является «Родина-мать зовет!» на Мамаевом Кургане.



УРОК МУЖЕСТВА

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

17 июля 1942 – 2 февраля 1943

